

**Р**ОСТ внешнего долга делает экономику большой, ей, чтобы оставаться на ногах, все время нужны лекарства. И нам необходимо приложить максимум усилий, чтобы не оставить в наследство нашим детям и внукаам государство с непомерным грузом долгов. Сегодня некоторые издания утверждают: профессор Аза Мигранян предполагает, что Кыргызстан получит право объявить себя банкротом...

— Это не совсем правильно. Один из корреспондентов поинтересовался, насколько возможен такой исход событий. Я ответила, что Кыргызстан близок к этому процессу, поскольку доля внешнего долга по отношению к ВВП (валовому внутреннему продукту) — достаточно серьезный критерий, по которому можно позиционировать себя как банкрота. В итоге выражение перефразировали.

В системе макроэкономических показателей, используемых в различных рейтингах, действительно фигурирует такой показатель, как отношение внешнего долга к ВВП. Это соотношение является индикатором международной ликвидности, которая, в свою очередь, определяет уровень платежеспособности страны. Когда страна переступает критическую черту показателя уровня внешнего долга по отношению к ВВП (более 60 процентов), бремя заимствований увеличивается, а способности расплатиться с долгами уменьшаются. Каждое государство выбирает свой путь для дальнейшего развития.

В мировой истории есть примеры, когда при высоком уровне долга ряд стран объявлял себя банкротом. Порой финансовая несостоятельность играет только во благо. Используя методы оздоровления через объявление банкротства, можно быстрее и эффективнее преодолеть кризис, так как внешнее управление привносит не только финансовые ресурсы, но и эффективные технологии управления. Но этот вариант развития обычно рассматривается лишь как крайняя мера.

— Так все-таки, Кыргызстан на грани банкротства?

— Ни кто и где не говорил о том, что сегодня рассматривается такой исход событий. Хотя все зависит от того, каким образом правительство сумеет использовать финансовые ресурсы, которые обещало нашей стране мировое сообщество. Пока еще эти средства не поступили. На экономических показателях и финансовой состоятельности государства в большей степени скажется то, насколько эффективно будут использованы эти финансовые вливания. Если внешние инвестиционные ресурсы направят на развитие реального сектора экономики, то появится и реальная материальная база, которая позволит республике возвращать своеувременно и без проблем долги.

Но если предположить, что деньги не будут должным образом потрачены, то могут возникнуть проблемы с выплатой кредиторам. Сейчас уже достаточно сложная ситуация с выплатой внешнего долга. Ресурсов в бюджете, который трещит по швам, недостаточно для покрытия всех текущих платежей, при этом затраты на обслуживание уже существующего внешнего долга стали тяжелым бременем. Укрепление финансовой состоятельности также не способствует экономический спад, после апрельских событий.

— За годы суверенитета Кыргызстан достиг предела внешней зависимости. От бывших двух президентов нам осталась в наследство более 2,5 миллиарда долговых долларов. Полученные транши тра-